

Bravo: — Sport

— Cu „Gloria“ se joacă o tragedie murdară. Actorii tragediei sunt conducerea clubului CAO din Oradea. Comisia Campionatului Național și jidanii dela „Gazeta Sporturilor“ din București.

Cum se va rezolva, vom vedea zilele aceste și nu anticipăm nimic.

— În ce privește clubul CAO din Oradea, precizăm doar atât: românii din fruntea lui sunt niște păpuși în mâinile jidanilor. Aceștia fac și desfac totul, românii sunt numai paravan pentru acoperirea porcăriilor. Delegatul CAO-ului la jocul de Duminică, a început a recusat pe toți arbitrii, iar după ce a văzut rezultatul, a declarat că a „jucat oficial! Poftim și te înțelege cu jidanii!“

— Gazeta Sporturilor, gras plătită de cluburile minoritare din Oradea — inclusiv Arad — duce contra Gloriei o campanie sistematică, ponegrind-o și scriind neadevăruri la adresa ei. Și mai are obrăznicia să se intituleze „cotidianul sportului românesc“. Suporterii Gloriei ar trebui să plătească aceste gazete jidovești precum și să împiedice apariția ei.

— Atragem atențiunea conducătorilor echipelor „Gloria“ și „AMEFA“ ca pe viitor să nu mai admită accesul doamnelor — soțiilor sau surorile ziaristilor minoritari — în loja rezervată exclusiv ziaristilor. Doamnele să se așeze bine să se așeze la locul indicat pe bileț, nu în loja ziaristilor, unde n'au ce să caute. Altfel, pe care-l cerem să înceteze, este șicanarea ziaristilor români. Aceasta și când joacă „Gloria“, și când joacă „AMEFA“. Să nu se permită accesul în loja, **numai a unui** reprezentant dela un ziar, nu câte 3-4, și restul nu mai au loc. Facem o lămurire la ziaristii minoritari, cari de obicei ocupă aproape toate locurile. O reglementare și o rezoluție a permiselor se impune!

U-i voe...

La fabrica de zahăr, un funcționar român a făcut imprudența să meargă la birou, un ziar naționalist. „Pislaitar“ inferior și unghur, reușește a lua ziarul și l-a arătat funcționarului superior Gherczog — un băiețan strein cu pașaport și 15.000 lei lunar — care la rândul său l-a dus la directorul general. Acesta a decretat:

„În fabrică nu-i voie să se circule cu foaie naționaliste!“

„Mă, că bine-am ajuns!“

Mem colonii

„Băia în urma strălucitelor rezultate obținute de negri la Berlin“ văzut germanii ce-au pierdut când li s'au luat coloniile. De atunci, prin toate colțurile Germaniei, nu auzi altceva decât: Vrem să vrem colonii, foarte bine. Căci, cine le dă?



Iacă io mai gios subscrisul luân Nojiță am fost și io să ascult vorbirile șie leor spus domnii lu Vaida în ziua crușii aclo inge fesișorii să joacă gea lopta. O fost aclo atâța uoamini ge abgia ce pucei mișca, dar ar fi fost ii și mai mulși numa sor împrășciel pân oraș după treburi că dară dacă or avut ghezășu și vilanșu gea ficia or vinil și uoamini cari nus gealu domnu Vaida și gealu domnu Bertolon și gealu domnu Pecica. Mulși or vinil să întrebe pă domnu Ioșca Hulpe când înșepe lucru la fabrica ge fucăr și alși să vadă orașu. Numa ge așeia tăt or mai rămas distui și pântru ca să asculce vorbirea lu domnu Vaida. Ba unu când lo văzută pă domnu Bertolon o zis că dă bună samă să scumpăsc iară marhăle și porșii. Apu o zis domnu Vaida că tătși căși or ascultat vorbirile is ca nișce căpitani numa la ii în casă muierea îi jeneral că ie porușeșce și ie comandază la mâncare și la creșcerea prunșilor. Unu când o auzit asta o zis că la iel în casă nu să învoeșce să dirigheze muierea. Apu tătși or răs gi iel că șei șeor răs ge iel or știut că bgietu uom acasă nu poace fașie nimic gi muiere că când zișie șeva muierea îl loveșce cu druga gila fătși păstă gură. Și ge așeia o zis iel că nu vre să dirigheze muierea când o vini domnu Vaida coșși la carul șarii. Bgietu uom so dus acasă năcăjit că nu poace astupa gaura muerii spunând că domnu Vaida o zis că bărbatu îi jeneral în casă.

Apu să rămâneși sănătoși și să vă bată și geamu naince muierele că pă minie nare șinie mă bace și io fare aș vre.

Al vostu
Iuân Nojiță

Când te-apucă... dabuelile

— O pățanie reală și lără nici un tâlce

Controlorul Dabu, care, după cum se știe, la Buteni, a fost confundat într-o noapte pe când voia să meargă la o nană, cu banditul Bisorca, scăpând dela bătaie numai datorită imprudenței unei femei ce-a ieșit în drum cu lampa aprinsă și datorită parfumului ce-l escala, — nu s'a învățat minte, ci s'a apucat și la Arad de frăznăi.

După ce nu i-a mers bine cu automobilul și s'a vindecat de buboatele ce-i ciuruiau partea cu care șade pe sraun, al nostru Dabu, a început să umble iarăș după dragoste, ca un coloi cu coada înfierbântată. Dabu, controlor de meserie, după cum bine se știe, a crezut că și în dragoste merge ca și la... finanșie.

— Am venit... îmi dai... sau te impun!

Și în lumina acestei maxime, fără nici o lucrare prealabilă sau cercetare a terenului, Dabu al nostru, după ce doar își ochise victima, s'a dus la un geam din clădirea în care-i situată farmacia Kárpáti, unde a bătut. Ghinionul lui Dabu, a fost că a nimerit peste o femeie de toată cinstea, care văzând despre ce e vorba, și-a anunțat bărbatul despre intențiile necunoscutului ce i-a bafut în geam. Bărbatul, a eșit afară, unde Dabu aștepta să i se deschidă porțile fericirii și mi l-a apucat și dă, lovește, peste obraz — să simtă că-l are! — peste cap, cu pumnii în piept, cu picioarele în burtă. În jurul lor s'a adunat o mulțime de oameni, cari râdeau de svârcolirile ce le făcea Dabu pentru a scăpa din mâinile vânjoase a bărbatului la a cărui soție râvnise nesătutul... Într'un fâr-

ziu, Dabu, bătut ca un măr, a scăpat A plecat furios, jurându-și să se răsbune, dar ajuns acasă și-a adus aminte că nu poate face nimic, deoarece ăla de-a îndrăznit să-l bată, nu cad'e'n circumscripția lui!.. Dar cu toate aceste hai să-i faci proces pentru ultraj în exercițiul funcțiunii. Dar când să meargă la avocat, iarăș și-a adus aminte, că n'a fost în calitate oficială când a bătut în geam!.. A rămas dar Dabu fără satisfacție. Bătut ca un câine, fără nimic și compromis!

Șelii lui au cuvântul!

Fiecare colaborator răspunde pentru cele ce scrie.

Consolare

O convorbire între doi prieteni:

— Dragă Milică, sunt disperat: m'a lăsat nevasta!

— Nu fi copil! Ia-o pe a mea și-ți garantez că nu te lasă până-i trăi!

„Vitamosť“

Este o inscripție care arată că în sticle se află must preparat din fructe crude, nefierate, astfel că vitaminele au rămas în el. Prin urmare, inscripția corectă ar fi: *Must cu vitamine*. Inșă inscripția e „Vitamosť“ cuvânt care o prescurtare a nimirii unghurești, „Vitamins must“.

Camera de agricultură, oricât ar proteja pe viticultori, ar trebui să le impună botezarea produselor cu nume românești. De altfel, credem că și prefectura ar trebui să intervină, — în baza ordonanței pentru românizarea firmelor..

Ai auzit că...

„La Hălmașu, pe valea Ciungănească un „șefulică“ și-a petrecut admirabil între două... madoane de import?“

„Unei doamne din județi, tare-i place să miroase pe la ferestrele oamenilor, însă numai acolo unde-s flori?“

„Un domn dintr'o comună din județ, promite futuror femeilor fără bărbat că le adoptă copii?“

Explicabil

Zilele trecute, poliția a anunțat că un locuitor cinstit — mai sunt și d'ăștia — a găsit și a prezentat la poliție un portmoneu cu 10 coroane cehe și 140 lei.

Când locuitorul s'a prezentat la poliție — cu portmoneul, acolo s'a petrecut următoarea scenă:

— Am venit să depun portmoneul ăsta pe care l-am găsit...

Funcționarul respectiv, după ce-a verificat conținutul portmoneului i s'a adresat:

— Bine, dar unde e restul banilor?

— Care rest?

— Restul banilor din portmoneu! Că nu-ți inchipui ca într'un astfel de portmoneu să fie numai atâția bani. Scoate banii că de nu te arestez!

— Nu vă permit astfel de vorbe! Am să vă reclam dlui chestor! Ce credeți dvs, că eu mă ating de averea altuia?

Funcționarul s'a intimidat și a schimbat placa:

— Stai, nu te supăra. Spune mai bine unde ai găsit portmoneul...

— Sub poarta Administrației Financiare...

— Așa domnule, de ce nu spuseși asta dela început?... În cazul acesta mă năr c'au mai rămas în portmoneu și banii ăștia!

Nu mințește, dar...

Pe unul dintre proprietarii de vie care expune struguri în standul dinaintea primăriei, un cunoscut îl acostă:

— Felicitările mele dragă, văd că ai struguri frumoși... dar m'ai putea trimite și mie o lădiță...

— Vai dar n'am pe nimeni, trimite pe cineva la mine la Primonțor sau la vie și te servesc cu plăcere... Ști că și anul trecut...

— Da, știu, și anul trecut m'ai promis dar de câte ori am trimis la dta, niciodată nu erai acasă!... La revedere!... Să ști că viu personal!

Un domn care asistase la discuție întrebă:

— Așa mincinos îi... ăsta?

— Nu — veni — răspunsul — dar niciodată nu se ține de vorbă!...

N'a văzut-o

Mercuri seara pe Corsou, doi tineri discutau. Deodată, unul dintre ei exclamă:

— Uite-o pe Mimi!

— Uite, colea, aia în haină verde!

— Aha, ai dreptate: Acum o cunosc deși n'am văzut-o până acum.. îmbrăcată!

Francisc Gartner
sculptor și tâmplar, execută tofelul de mobile, vitrine, lucru de clădire și tâmplărie, eștin și prompt
Arad, Strada 29 Decembrie No. 8.

Atențiune! Onor. Public e rugat să binevoiască a ne da tot concursul, a ne cerceta **frizeria și coafură pentru doamne**. Prețuri reduse și salon mărit. Cu stimă:
M. Mihailovici, barbier și coafor Arad, Piața Catedralei No. 1.

BRAVO ORADEA!

— II. — Despre atot puternicia engländerilor —

În Oradea și întreg Ardealul, pe unde străbat autocamioanele Primei societăți de autobuze din Tinca, Societate Anonimă Română, s'a știut și se știe că majoritatea acționarilor și a capitalului acestei întreprinderi, aparține d-ilor senatori Bica și Fildan. În realitate, acești doi reprezentanți ai poporului — ca să fim în ton și oricâte merite or fi având ei — au numai o mică parte de capital plasat în autobuze. Partea leului o dețin cei doi Engländeri de cari ne-am ocupat și'n numărul trecut. Ori, în această situație, este natural ca să li se încredințeze posturi importante în conducerea afacerilor autobuzelor. Da. Unul este director, celălalt e inspector. Iar în aceste calități, acești târtani scuipați ca netreb-nici din cine știe ce vâgăună a vreunui gethou murdar și întune-

cos, acum, după ce-au ajuns să vadă lumina soarelui, să audă din belșug sunetul argintiu al monedelor și să le fie gădilite urechile de zădăritul mătăsos al bancnotelor, — își fac de cap acumulând odată cu bogățiile și munți întregi de obrăznicie și impertinență.

Societatea de autobuze din Tinca primește din partea ministerului toate avantajele posibile și imposibile. De ce? Pentru ca jidanii Engländer, lipsiți de orice scrupul și de cel mai elementar bun simț, să nu lase nimic nemurdărit de batjocura și înjositoarea lor imoralitate.

Nu înțelegem protecția ce li se acordă acestor jidani de către românii din fruntea Societății. Patronarea și acoperirea de către aceștia a tuturor faptelor incalificabile a jidanilor Engländer, este

atât de revoltătoare încât pare o impresie penibilă. Și poate revolta și indignarea noastră nu ar fi atât de mare dacă am ști că senatorii Bica și Fildan nu cunosc casierul și piesele zdrobitoare ce există — și le avem și noi — referitor la trecutul și activitatea anterioară a acestor târtani. Ori cum cei doi senatori cunosc totul, protecția ce o acordă jidanilor e cu atât mai scandalosă și mai explicabilă.

În astfel de situații, credem că rămânerea mai departe a jidanilor Engländer la Societatea de Autobuze din Tinca, este o imposibilitate. Iar dacă cei doi senatori români nu se pot despărți de urmașii lui Iuda, trebuie cel puțin să le taie din lungimea nasului și a unghiilor și să le mai subțieze pielea de pe obraz...

D. Al. Vaida-Voevod



care la întrunirea ținută Luni în Arad, a spus că în casele comandanților de sectori, femeile generali, ceiace a produs prostul unui cetățean sătul de p... cul nevestei...

Unde-i vita?

La deschiderea săptămânii telor. Într-o parte a standului, expuse o mulțime de sticle, poartă inscripția „Vitamost”. doi să viziteze standul:

— Mă dragă, ce-o fi în sticlele alea pe care scrie „Vitamost”?
— Ce să fie, must de vită?
— Bine, mustul îl văd dar văd vita...
— Păi, vita-i în tine și d'ăi vezi!...

După vacanță

Una din cucoanele cari, împreună cu bărbații lor au fost la povestea într'un cerc intim:

„Într-o seară, bărbatul meu mas în restaurant la un pahar vin cu niște prieteni, iar eu trecut în bar să dansez. Când timpul mai târziu, să fi fost un timp după aceea, m'am dus în camera să mă calc. Când intrai în camera m'a apucat o frică groasă, un om se ascundea sub pat. Am mers pe lângă pat și am aprins lampa și frică s'a transformat în stupoare, zând că omul care ascundea pat, era bărbatul meu. L-am de sub pat și l-am întrebat:
— De ce te-ai ascuns?
— Mi-a fost frică că greșesc camera...”

In Japonia

Camerista către domnișoara casei:
— Este incântător francez care vă face curte...
— O, lasă-i pe francezi, nu-l interesează deloc... Sora mea apucată să asculte într-o zi dintr-unul și... trei luni mai târziu a avut un copil!

Redacția nu ia în considerare nici o corespondență misă neșemnată.

Cetiți „Bravo!”

Bravo!

apare în fiecare săptămână

Director:

SIMION MICLEA

Redacția și administrația:

Arad, Bdul Carol No. 12

ABONAMENTE:

În oraș: 150 lei anual

În județ: 120 lei anual

Pentru: instituții publice, școli, comerciale și industriale, întreprinderi și firme individuale: 1000 lei anual

„Reggel” — dr. Kerekes — dr. Kalichmann

— O minciună pe care mulți ar vrea-o adevărată —

Cu câteva zile în urmă, ziarul „Reggel” — care până acum a păstrat o atitudine rezervată în ce privește chestiunile românești — a sărit, prosteste, ca musca în zăr, în chestiunea anulării numirii medicilor dr. Kerekes și dr. Kalichmann. Dar dacă „Aradi Közlöny” — oarecum interesat în aceste numiri — a protestat, destul de vehement, contra anulării numirilor, deșteptii dela „Reggel” făcând jocul nu știu cui, scrie, că lumea medicală românească este grozav de scandalizată de aceste anulări și că va redacta un memoriu de protest contra acestor anulări, memoriu ce va fi înaintat ministerului sănătății, cerându-se repunerea în posturi a medicilor Kerekes și Kalichmann.

„Reggel” dă... hix!

Cele scrise de „Reggel” ne-au bătut la ochi și ca urmare am avut mai multe convorbiri cu medicii români din Arad. Toți cei cu cari am vorbit, în unanimitate ne-au declarat, că cele scrise de „Reggel” sunt minciuni sfruntate. Medicii români fiind foarte satisfăcuți de faptul că cei doi medici minoritari au fost scoși dela Casa Asigurărilor Sociale. Nici un moment n'a fost vorba de un protest sau de redactarea vreunui memoriu contra acestor anulări.

Trădare!

Iar dacă medicii minoritari vor porni o acțiune de felul acesta și se va găsi și vre-un ROMÂN — de sânge — care să participe, atunci — ne-au declarat medicii — acela va fi considerat ca trădător al cauzei românești și va fi exclus din rândurile medicilor, contra lui introducându-se boicotul.

„Reggel” mințește!

Concluzia logică: articolul ziarului „Reggel” a fost o minciună publicată pentru a atrage în cursă, nu pe medici ci pe câțiva naivi sau agitatori de meserie. Căci în acelaș articol „Reggel” mai scrie că muncitorii dela fabricile „Astra” și „Industria textilă” vor redacta și ei câte-un memoriu cerând repunerea în serviciul Casei Asigurărilor Sociale a medicilor Kerekes și Kalichmann. Pentru aceștia a întins „Reggel” cursa, pentru că printre aceștia se găsește agitatori comuniști, ascunși sub masca democrației și social-democrației. Dar cursa n'a prins și „Reggel” a rămas de rușine și compromis. De altfel, cursa nu putea prinde după atitudinea românească avută de muncitori în cursul grevei dela „Astra”. Însă se vede că „Reggel” a voit să atragă în cursă pe agitatori comuniști cari în cursul gre-

vei dela „Astra” au scăpat de muncitori prin geamul unui closet. Însă „șmecheria” otrepei instalată în „Palatul Băncii Românești” n'a prins. Puterea de convingere a neisprăviților dela „Reggel” n'a fost îndestulătoare pentru a porni valul de proteste a lichelelor comuniste și evreo-maghiare, contra unei măsurii de promovare a elementului românesc în Țara Românească.

Prin urmare, pe „Reggel” trebuie să-l catalogăm de acum înainte, alături de „Aradi Közlöny” și „Hirlap” treimea spurcată a ponegririi, calomniei și terfelirea a tot ce este românesc!...

Ioan Cremene

Ține... veșnic

— Umbrela până o pierzi.
— Fărul până chelești.
— Ondulația permanentă timp de-o săptămână.
— Creditul până ai bani.
— Credința până te nșeli.

In săptămâna fructelor

ce se va deschide Luni, vor fi expuse toate poamele bune și căzătoare din Arad. Însă organizații să aibă grijă, că vechiul proverb e valabil: Poamele rele strică și pe cele bune!

Călătorii comod în autobuzele societății Nădlac

Lipsesc poamele

La inaugurarea săptămânii fructelor, unul care a venit târziu, se interesa:

— Ce-i aici?
— Săptămâna fructelor!
— Ce?
— Săptămâna poamelor! — interveni un altul.
— Da? Dar nu văd pe aici nici o... poamă!
— Ehe! Să fii sănătos! — răspunse un burlac — poamele la cari te gândești dă nu le găsești aici: trebuie să te duci la ele acasă!

Atențiune către domnii directori de toate categoriile:

Ladislau Nánássy Iustritor, zugrav și vopsitor de mobile.

Primește orice lucru pentru vopsit. Arad, Piața Avram Iancu 12. Preț ești în!

Cel mai bun izvor de lemn de construcție pentru case, garduri, moară etc. și de foc se află la firma

Iuliu Abel

comerciant de lemn Arad, Piața Ștefan cel Mare lângă Direcția CFR. Prețuri reduse. Încercați și vă veți convinge. — Telefon 320.